

8月份我国CPI同比上涨2.6%

物价涨幅总体温和，略有回升

□本报综合新华社9月9日电

国家统计局9日发布报告，8月份全国居民消费价格总水平(CPI)同比上涨2.6%，涨幅比上月回落0.1个百分点。

据国家统计局测算，在8月份2.6个百分点的CPI同比涨幅中，去年价格上涨的翘尾因素约为1.1个百分点，新涨价因素约为1.5个百分点。1月份至8月份平均，全国CPI同比上涨2.5%。



八月二十九日，上海一市民在一家超市内选购商品。(新华社发)

解读

总体温和 略有回升

从更能反映价格最新变动的环比数据看，8月份我国居民消费价格总水平(CPI)环比上涨0.5%，涨幅比上月扩大0.4个百分点；工业生产者出厂价格(PPI)环比上涨0.1%，而上月是下降0.3%。

“当前物价涨幅总体温和，略有回升。”国家信息中心经济预测部宏观研究室主任牛犁分析认为，中国经济增速已从以往的10%左右回落到7%至8%区间，大环境的制约使得物价涨幅总体温和；而近两个月来经济增速企稳迹象越来越明显，推动了PPI环比小幅回升，再加上南方高温等极端天气，CPI环比涨幅也略有回升。

从与百姓生活关系最为密切的CPI来看，八大类商品和服务中，8月份食品价格涨幅最大，环比上涨1.2%；各类非食品价格有升有降，涨跌幅度在负0.2%至0.2%，总体保持相对稳定。

食品中，鲜菜、猪肉和蛋价格上涨相对较多，环比涨幅分别为7.6%、4.5%和7.1%，合计影响CPI环比上涨约0.42个百分点，是影响当月食品价格乃至整个CPI环比上涨的主要原因。

【关注之一】

食品、房租是推手

在新涨价因素中，肉禽制品、鲜菜、房租价格同比涨幅居前，分别为7.2%、5.2%和4.4%，其中肉禽制品影响居民消费价格总水平上涨0.52个百分点。

“虽然CPI涨幅数据较为温和，但由于与百姓息息相关的衣食住行领域涨价的实际感受要稍强。”复旦大学经济学教授殷醒民说。

“在8月初还分别是每斤2.5元和4元左右的青菜和鸡毛菜，8月中旬就蹿到了4元和6元。”北京市民苏瑞说，夏季一买绿叶菜就有些“胆战心惊”。

国家统计局城市司高级统计师余秋梅分析，8月份食品价格普遍上涨，既有季节性因素，也与当月全国平均降水量偏少、平均气温较常年同期偏高等因素有关。

除了“唱主角”的食品以外，居住类商品价格也并未放慢上涨的脚步。统计局数据显示，居住类商品同比涨幅2.6%，环比涨幅0.2%的增长，涨幅仅次于食品价格。而其中，住房租金更是以4.4%的同比涨幅显得较为明显。

北京市民杨林最近打算在五环边上的石景山鲁谷地区租住一套房子，但是一打听，一套40平方米的一居室月租金也要3000元左右，比两个月前涨了200元。“现在可不是人挑房，而是房挑人。”中介工作人员张伟君如是说。

中原地产市场研究部总监张大伟分析，这一轮房租明显上涨有三大原因：一是房价持续上涨，买房族变为租房族；二是8月份恰逢高校毕业生季，700万毕业生拥入社会加大了租房压力；三是房租市场信息混乱，不排除“二房东”囤房坐地起价。

除此之外，余秋梅解释说，8月份CPI同比涨幅回落的主要原因是翘尾因素减少的部分要多于新涨价因素增加的部分。由于二者增减抵消后净减少了0.1个百分点，因此当月的CPI同比涨幅比上月回落了0.1个百分点。

业内人士指出，尽管从目前来看，1月份至8月份CPI平均涨幅为2.5%，完成年初设定的“控制CPI涨幅在3.5%左右”的目标并不会太大悬念。

【关注之二】

节假日波动将来袭 未来稳物价有困难

尽管我国8月份居民消费价格总水平保持稳定，但专家认为，未来数月稳定物价并不能掉以轻心。

“夏天的蔬菜价格已经涨得吓人，秋冬之后菜价会不会继续上涨？”北京市民孙阿姨说，“数据不可怕，可怕的是菜篮子着实是越来越重，衣服更是只敢看不敢买。”

居民对于未来物价走高的担忧并非没有原因。国家信息中心经济预测部宏观研究室主任牛犁指出，猪肉价格已进入上涨周期，且极端天气可能对后期粮食价格形成一定冲击，对CPI的影响在随后几个月可能进一步显示出来。

需要看到，进入9月份以来，中秋、国庆等节假日接踵而至，一直以来难以平抑的物价节假日波动即将来袭，为稳定物价水平带来一定困难。“从影响物价变动的各因素看，消费将渐渐进入旺季，以猪肉、禽蛋价格为代表的食品价格在下半年仍然有上涨空间。”复旦大学经济学教授殷醒民说。

从输入性通胀因素看，交通银行首席经济学家连平分析，原油等国际大宗商品价格在中东局势影响下，地缘政治

持续发酵，未来引致国际大宗商品价格继续小幅走高的可能性依然较大。“再加上一些新兴国家货币宽松，通胀率再起，价格调控不能掉以轻心。”连平说。

除此之外，8月份的工业生产者出厂价格指数PPI环比由降转升，同比降幅进一步收窄，环比上涨0.1%。专家指出，这个数据说明了我国经济企稳信号增强。“按照经验，数月后，生产价格的回升也将传导到生活资料价格中。”上海交通大学高级金融学院副院长朱宁说。

专家同时指出，从成本推动来看，居民收入增长所对应的劳动力成本上涨将成为一种常态，而今年以来，包括水、电、煤、气等各类资源类商品价格改革也正在进行中，未来这些领域的价格调整因素也会逐渐聚集。

“物价保持在3%的增幅是宏观经济管理的最好区间，为国家出台经济政策争取了较大空间。”北京大学经济学院教授曹和平说，“要避免物价上涨造成的百姓生活成本大增，不但要平抑物价，还需要从宏观经济调控着手。”

洛阳网 www.lyd.com.cn

洛阳人，看洛阳手机报

洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。
联通用户发送短信712到10655885 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。

